

РЕШЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОГО

Дружба народов СССР — это наше величайшее завоевание. Будем беречь ее как зеницу ока!

Из доклада Н. С. ХРУЩЕВА
о Программе КПСС
на XXII съезде партии



БЕКАМИ мечтали лучшие умы человечества на Востоке и на Западе о братстве людей без различия народности, расы и цвета кожи. Суровая действительность старого мира противостояла этой мечте. Не случайно в устном творчестве восточных народов возникали легенды, подобные той, которую мне хотелось бы здесь привести.

На берегах одной реки жили два племени. Они веками враждовали между собой. Однажды крестьянин из племени, жившего на правом берегу, встретил волшебника, который сказал ему: «Я дам тебе все, что пожелаешь, но с одним условием — человек из другого племени, живущий на левом берегу, получит вдвое больше». И крестьянин ответил: «Выколи мне один глаз». Он хотел, чтобы волшебник выколол крестьянину другого племени оба глаза.

Такова горькая притча о страшной, калечащей человеческую жизнь силе национальной розни и ненависти. Страна Советов полностью и навсегда покончила с этими страшными пережитками прошлого, она стала единой семьей равноправных народов.

ДОБРОВОЛЬНЫЙ СОЮЗ НАЦИЙ

Еще задолго до Великой Октябрьской социалистической революции Ленин и большевики всесторонне разработали теоретическую программу по национальному вопросу в России. Основные положения этой программы гласили: равенство и суверенность всех народов России; право народов России на свободное самоопределение вплоть до государственного отделения; отмена всех и всяческих национальных и национально-религиозных ограничений и привилегий; свободное развитие национальных меньшинств и этнических групп.

Сразу же после победы Октябрьской революции Коммунистическая партия приступила к практическому осуществлению намеченной программы по национальному вопросу.

Забота ленинской партии об утверждении в нашей стране полного равноправия всех народов нашла отражение в принятой Советским правительством 15 ноября 1917 года «Декларации прав народов России». В ней торжественно подтверждались суверенность и равенство этих народов, их право на самоопределение вплоть до государственного отделения, отменялись какие бы то ни было национальные ограничения и привилегии, гарантировалось

всестороннее и свободное развитие всех народов и народностей, как бы малочисленны они ни были.

Коммунистическая партия с первых же дней революции боролась за необходимость сближения трудящихся всех национальностей страны, искоренения таких пережитков дореволюционных лет, как недоверие между народами, для чего надлежало до конца уничтожить привилегии каких-либо национальных групп и добиться фактического равноправия всех наций и национальностей. В качестве определенного этапа для достижения полного и всестороннего единства народов Страны Советов VIII съезд Коммунистической партии рекомендовал создание федеративного объединения национальных советских республик.

Это объединение должно было базироваться на известном положении В. И. Ленина, который подчеркивал: «Мы хотим добровольного союза наций, — такого союза, который не допускал бы никакого насилия одной нации над другой, — такого союза, который был бы основан на полнейшем доверии, на ясном сознании братского единства, на вполне добровольном согласии»!

Именно таким добровольным союзом наций явился образованный в 1922 году Союз Советских Социалистических Республик. Его создание было обусловлено жизненными экономическими, политическими и культурными потребностями трудящихся всех народов страны, прошедших школу совместной борьбы против царизма, внутренней реакции и иностранной интервенции. Возникновение союза равноправных суверенных республик на базе народной Советской власти создало необходимые предпосылки для всестороннего и гармоничного развития всех наций и национальностей нашей страны.

Важнейшей задачей Коммунистической партии и Советского государства с первых же дней провозглашения Советской власти явилось обеспечение действительного политического и экономического равноправия всех народов страны, а для этого необходимо было прежде всего добиться ликвидации фактического неравенства, экономической и культурной отсталости народов, не прошедших капиталистической стадии развития.

ЛИКВИДАЦИЯ ФАКТИЧЕСКОГО НЕРАВЕНСТВА

В результате последовательного проведения ленинской национальной политики эти задачи были успешно решены.

За годы Советской власти некогда отсталые окраины России превратились в цветущие индустриально-аграрные республики. Капиталовложения в экономику национальных республик, как правило, превышали средние цифры по Советскому Союзу в целом, что привело к более быстрому развитию в них промышленности, чем в центральных областях страны. Продукция крупной промышленности возросла за годы Советской власти в республиках Средней Азии и в Казахстане в 50 раз, в республиках Закавказья — в 30 раз. Этот курс партии

¹ В. И. Ленин. Соч., т. 30, стр. 269.

ВОПРОСА В СССР

Б. ГАФУРОВ

остается неизменным и в нынешний период развернутого строительства коммунистического общества. Достаточно сказать, что в 1959—1965 годах на развитие восточных районов страны направляется свыше 40 процентов общего объема капиталовложений в народное хозяйство Советского Союза.

Коммунистическая партия коренным образом преобразовала всю экономику советских республик на социалистической основе. Это особенно относится к восточным республикам СССР, где трудящиеся перешагнули от патриархально-феодальных отношений и колониального рабства к социализму, минуя капиталистическую стадию развития.

В ходе индустриализации республик Востока здесь были построены тысячи крупных предприятий, обеспечивавших развитие важнейших отраслей крупной промышленности. Индустриализация советских республик Востока создала базу для социалистического преобразования их сельского хозяйства, его кооперирования и коллективизации. Народы Советского Востока организовали крупные коллективные хозяйства, богато оснащенные государством передовой сельскохозяйственной техникой — тракторами, комбайнами и другими машинами. В результате индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства во всех национальных республиках и областях была создана новая, социалистическая экономика.

В процессе социалистического строительства в области национальных взаимоотношений были достигнуты результаты всемирно-исторического значения.

Народности Советского Союза, не достигшие до революции уровня нации, сложились в нации под знаменем Советов. Если прежде история знала процесс формирования наций только на базе развития капиталистических отношений, то опыт Советского Союза доказал, что развитие капитализма вовсе не является обязательным условием формирования в нации народов, не достигших капитализма. Так, например, сложилась в нацию таджикская народность, для которой до Октября были характерны феодальные отношения.

Процесс формирования народности в нацию имеет в Советском Союзе много своеобразных и поучительных черт. Некоторые народности со сходным языком, но исторически давно самоопределившиесяся, сложились в разные нации (татары и башкиры, казахи и киргизы), и, напротив, народности, говорившие на разных языках, но давно исторически сблизившиеся (фарсиязычные таджики, памирские народности, язгулемцы, ягнобцы), сложились в единую таджикскую нацию.

Величайшим достижением в разрешении национального вопроса является установление вместо былой национальной розни и вражды братской дружбы и сотрудничества всех наций и народностей Советского Союза.

История знает примеры мирного сосуществования наций, установления между ними различного рода союзов, но единство советских социалистических наций принципиально отличается от подобных объединений.

Объективная основа союза советских народов — существующая и безраздельно господствующая в

нашей стране социалистическая собственность на орудия и средства производства, социалистические производственные отношения, являющиеся отношениями сотрудничества и взаимопомощи свободных от эксплуатации людей. Именно ликвидация эксплуатации человека человеком и обусловила прекращение национальной вражды и установление нерушимой дружбы всех народов СССР.

Историческое значение имело также и то, что самая крупная, наиболее развитая экономически и культурно русская нация, игравшая в дореволюционных условиях роль господствующей нации, решительно и бескорыстно отказалась от былого привилегированного положения. Более того, эта нация приложила много сил и принесла много жертв, чтобы помочь ранее угнетенным народностям сложиться в самостоятельные нации, развить их государственность, экономику и культуру.

Огромные успехи и достижения в области экономического, политического и культурного развития наций и народностей Советского Союза показывают, что в процессе строительства социалистического общества национальный вопрос в нашей стране разрешен полностью и окончательно.

Полное и всеобъемлющее равноправие всех народов могло осуществляться лишь на основе ликвидации их экономического отставания от Центральной России, ликвидации их фактического неравенства. Ведь Россия сама была слаборазвитой страной, которой никто не оказывал помощи. Предстояло приложить гигантские усилия, чтобы преодолеть отсталость своими собственными силами. Что для этого надо было сделать?

Во-первых, необходимо было создать в каждой из республик развитую передовую промышленность, передовое сельское хозяйство, современный транспорт и средства связи, создать свои национальные высококвалифицированные кадры.

Во-вторых, необходимо было ликвидировать культурную отсталость этих районов, уничтожить неграмотность и поднять общий культурный уровень населения.

Народные массы республик развернули борьбу против всего отсталого, реакционного, против пережитков родового и феодального укладов, против враждебных народу обычаям и нравов. Одной из ярких страниц этой борьбы является раскрепощение женщин Советского Востока от унижения и кабалы, на которые их обрекало феодально-клерикальное право — адаты и шариаты. Ярким свидетельством огромных успехов в борьбе за полное равноправие женщин Советского Востока является тот факт, что ныне из их среды вышли видные государственные и общественные деятели, писатели, учёные, командиры производства.

Осуществляя ленинскую национальную политику, партия неуклонно боролась со всякими проявлениями великодержавного шовинизма и местного национализма, крепила интернациональную солидарность трудящихся всех наций.

Ныне всему миру известны грандиозные планы развернутого строительства коммунизма в СССР. В соответствии с этими планами развитие национальных районов будет происходить еще быстрее, чем по всему Советскому Союзу в целом.

В этом — живое подтверждение великих ленинских идей. В этом — живое подтверждение замечательного вывода новой Программы КПСС: «Социализм — это путь народов к свободе и счастью». И этот непреложный факт признается в наши дни многими представителями буржуазного мира. Вот что, например, заявил корреспонденту узбекского радио вице-председатель палаты депутатов Перу Эрнесто Морин, посетивший Среднюю Азию: «...Здесь, в столице Узбекистана, для жителей Южной Америки, в частности для нас, перуанцев, мы нашли чудесную школу жизни. Мы убедились в том, что благодаря завоеваниям революции 1917 года этот некогда угнетенный народ превратился в граждан свободной, прогрессивной республики, что этот некогда совершенно неграмотный народ ныне не знает, что такое неграмотность. Мы увидели, что этот некогда отсталый народ, имевший примитивную культуру, благодаря развитию своего искусства, театра, живописи и тому подобного достиг замечательных высот культуры. Мы увидели, что узбекский народ благодаря солидарности и братской помощи других народов этой великой страны имеет превосходную базу для развития своей экономики». Вряд ли это высказывание нуждается в каких-либо дополнениях или пояснениях.

МИФ О «РУСИФИКАЦИИ»

Исключительно велики наши достижения в области социально-экономических и культурных преобразований в национальных республиках СССР. Приведу некоторые примеры, чтобы дать представление о масштабах этих преобразований.

В Узбекистане, который считался одной из отсталых окраин царской России, сейчас работает 1400 крупных промышленных предприятий. Продукция промышленности Узбекистана экспортируется в 54 страны мира. В республике, помимо Академии наук, существует Академия сельскохозяйственных наук, два университета, 32 высших учебных заведения, 102 техникума. По числу студентов на каждую тысячу человек населения Узбекистан опередил США и Англию, а Францию и Италию обогнал более чем в два раза.

Киргизский народ еще 40 лет назад не имел своей письменности, а теперь в республике на каждые 10 тысяч жителей приходится 80 студентов. Это значительно больше, чем во Франции, Бельгии, Италии.

В Туркмении на каждые 10 тысяч человек приходится 17 врачей, а в Соединенных Штатах Америки — 12, в Англии — 11, во Франции — 11.

В Армении в 1960 году на душу населения приходилось 1478 киловатт-часов электроэнергии, то есть значительно больше, чем в Италии, Японии, Дании.

Возьмем, к примеру, Таджикистан, где на полях совхозов и колхозов работает свыше 10 тысяч тракторов, более 600 комбайнов. В 10 вузах республики учится 20 тысяч студентов, тысячи юношей и девушки обучаются в 33 техникумах и других специальных заведениях. В Академии наук Таджикистана работает две тысячи научных сотрудников, в том числе свыше 500 докторов и кандидатов наук.

Одним из самых отсталых районов в Средней Азии считался Казахстан. Огромные пространства полупустынь и сухих степей, населенные полуиницими кочевниками-скотоводами, — таким был этот край 40 лет назад. Сегодня его невозможно узнать.

За последние восемь лет жители Казахстана, которые знали раньше только вьючных низкорос-

лых местных лошаденок, приобрели 25 тысяч личных легковых автомобилей, 207 тысяч мотоциклов, почти 740 тысяч велосипедов. Бывшие кочевники прочно перешли на оседлый образ жизни. В их домах перестали быть редкостью радиоприемники и магнитофоны.

Наша партия всегда смотрит вперед, трезво учитывая, что по мере развития многое из того, что было хорошо вчера, может стать неудовлетворительным сегодня.

Когда на местах выросли и получили необходимый опыт многочисленные национальные кадры, отпала нужда в излишней централизации. Наша партия взяла курс на дальнейшее развитие ленинских принципов демократического централизма в управлении народным хозяйством, на расширение прав союзных республик. Это нашло свое выражение в решениях XX съезда КПСС, имевших важное значение для дальнейшего развития экономики и культуры всех советских республик. Сейчас 94 процента всей промышленной продукции страны дают предприятия, подчиненные Советам министров союзных республик.

На Западе некоторые деятели много говорят о «русификации» национальных республик СССР. Основанием для этого часто служит тот факт, что в вузах изучают русский язык, в некоторых республиках перешли на русский алфавит. Обвинение в «русификации» совершенно неправильно и не соответствует действительному положению дел.

В СССР школы работают более чем на 70 языках народов страны, около 50 народностей впервые после Октябрьской революции получили свою национальную письменность. Около 10 национальностей в СССР создают свою литературу на родном языке. Русский язык является средством общения между всеми народами СССР. Благодаря русскому языку народы СССР приобщились к мировой культуре. Поэтому распространение русского языка не противоречит национальным интересам народов СССР.

В СССР делается все для сохранения и дальнейшего развития национальных традиций. У нас собираются и изучаются богатейшие фонды рукописей народов СССР; сотни людей собирают и изучают памятники устного творчества народов. Во всех наших республиках созданы или создаются на родном языке собственные труды по истории. Ведется огромная работа по изучению археологии, этнографии, классической литературы. Создаются национальные оперы и балеты, кинофильмы. Где же тут «русификация»?

В нашей стране всегда обеспечивалось полное равенство языков, и в дальнейшем национальные языки будут совершенствоваться и развиваться.

В новой Программе КПСС записано: «Обеспечивать и в дальнейшем свободное развитие языков народов СССР, полную свободу для каждого гражданина СССР говорить, воспитывать и обучать своих детей на любом языке, не допуская никаких привилегий, ограничений или принуждений в употреблении тех или иных языков».

В условиях братской дружбы и взаимного доверия народов национальные языки развиваются на основе равноправия и взаимообогащения.

В Советском Союзе немыслимы расовая сегрегация и дискриминация. В нашей стране ущемление прав человека по нациальному и расовому признаку является уголовно наказуемым преступлением, общественно опасным действием, оскорблением всего нашего общества, тягчайшим нарушением наших нравственных норм и моральных прин-

ципов. Сама практика жизни советских людей наносит удар по теориям сегрегации и апартеида, расового «партнерства» и расовой дискриминации.

«ЧУВСТВО СЕМЬИ ЕДИНОЙ»

Дружба наших народов — великое завоевание Советской власти. В качестве примера дружбы и сотрудничества людей различных наций и рас в Советском Союзе можно привести современный Казахстан, где плечом к плечу трудятся, овладеваются знаниями, строят лучшее будущее казахи, русские, украинцы, узбеки, татары, где плечом к плечу стоят люди белой и желтой рас. В этой республике, как и в других национальных районах Советского Союза, как и во всей нашей стране, никто не может представить себе отдельных автобусов для белых и для цветных; человек, у которого кожа не белого цвета, не может себе представить, что его непустят в гостиницу, ресторан, столовую, театр или кино.

Советские люди гордятся тем, что в них, к какой бы нации они ни принадлежали, воспитано, по выражению украинского писателя Павла Тычины, «чувство семьи единой», чувство нетерпимости к любому ущемлению прав человека по национальному и расовому признакам.

История доказала, что СССР — первое в мире многонациональное государство, основанное на дружбе и братстве народов, — обладает невиданным в истории монолитным единством, несокрушимой прочностью и сплоченностью. Советский Союз неуязвим для внутренних и внешних врагов; народы, входящие в его состав, не мыслят себя в отрыве друг от друга, полны неисчерпаемой жизненной энергии и творческих сил, которые вызваны к жизни социалистическим строем.

В годы Отечественной войны все народы, населяющие нашу страну, продемонстрировали свою братскую нерушимую дружбу и сплоченность, с оружием в руках отстаивая свободу и независимость своей Советской Отчизны.

Новая Программа Коммунистической партии Советского Союза провозглашает начало нового этапа в развитии национальных отношений в СССР. В период развернутого строительства коммунистического общества будет происходить дальнейшее сближение наций вплоть до достижения их полного единства. В Программе говорится: «С победой коммунизма в СССР произойдет еще большее сближение наций, возрастет их экономическая и идеальная общность, разовьются общие коммунистические черты их духовного облика. Однако стирание национальных различий, в особенности языковых различий, — значительно более длительный процесс, чем стирание классовых граней».

В период развернутого строительства коммунизма будет достигнуто еще более бурное и всестороннее развитие экономики и культуры всех советских наций, будут совершенствоваться формы их национальной государственности. Партия по-прежнему будет проводить политику, обеспечивающую подлинное фактическое равенство всех наций, учитывая их жизненные интересы, уделяя особое внимание тем национальным районам, которые нужда-

ются в более быстром развитии. Гигантские задачи ставят партия в деле всестороннего подъема социалистической культуры всех народов Советского Союза. Огромное значение приобретает процесс дальнейшего взаимообогащения и сближения национальных культур, укрепление их интернациональной основы, что приведет в конечном счете к формированию будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества.

Исключительно важное значение имеют положения новой Программы КПСС о дальнейшем свободном развитии языков народов СССР. «Происходящий в жизни процесс добровольного изучения, наряду с родным языком, русского языка имеет положительное значение, так как это содействует взаимному обмену опытом и приобщению каждой нации и народности к культурным достижениям всех других народов СССР и к мировой культуре. Русский язык фактически стал общим языком межнационального общения и сотрудничества всех народов СССР», — говорится в новой Программе Коммунистической партии Советского Союза.

Разрешение национального вопроса в СССР ускорило темпы развития человечества, усилило освободительные стремления народов, укрепило их волю к борьбе за национальное освобождение, четко обозначило те реальные, конкретные цели, во имя которых ведется эта борьба.

Все честные и прогрессивные люди в странах, где еще не установлены социалистические общественные отношения, мечтают о том, чтобы на их родине исчезли неравенство наций, нищета и бескультурье, не было места для расовой дискриминации, цветных барьеров, шовинизма. Их взоры обращаются к Советскому Союзу, где эти мечты давно претворены в жизнь.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза, открывший новую страницу истории нашей Родины, явился вместе с тем волнующей демонстрацией нерушимой дружбы советских народов, торжества ленинской национальной политики.

Выкорчевывание остатков культа личности Сталина, полный разгром презренной кучки антипартийных фракционеров единодушно одобрены всеми народами СССР, которые еще теснее сплотились вокруг своей родной Коммунистической партии.

* * *

Успехи ленинской национальной политики в СССР — огромный вклад в дело социального прогресса человечества. В Советском Союзе стали явью пророчества лучших умов, великих мыслителей и поэтов о том, что наступит время равенства и дружбы всех народов. Недаром польский поэт-демократ Мицкевич мечтал о «временах грядущих, когда народы, распри позабыв, в великую семью соединятся»; певец шотландского народа Бернс писал, что будет день, когда «все люди станут братья», а великий арабский мыслитель, которого отделяют от нас девять столетий, Абу-ль-Ала аль-Маарри мечтал о «непорочном крае, где люди не терзают людей». Эти вдохновенные мечты стали реальностью в нашей стране.

